



教育短波

## 发现校外培训机构 违规可电话举报

□记者 李凤仪 报道

**本报讯** 为持续规范校外培训,广泛发挥社会监督作用,西海岸新区教育行政部门监督举报电话于日前向社会公布。市民如发现校外培训机构或中小学校在职教师有以下行为,可拨打监督举报电话0532-86988781、86988867实名举报。

不具备相应资质条件、未经审批多址开展培训;占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训;超标超前培训,非学科类培训机构从事学科类培训,提供境外教育课程;从事学科类培训的人员不具备相应教师资格,未将教师资格信息在培训机构场所及网站显著位置公布;泄露家长和学生个人信息;没有使用《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》;为推销业务以虚构原价、虚假折扣、虚假宣传等方式进行不正当竞争;培训时间和当地中小学校教学时间相冲突,培训结束时间晚于20:30,给学生留作业;服务水平低下、恶意在校招揽生源、不按规定提供服务、扰乱学校教育教学和招生秩序;其他违法违规行。

## 观摩集团化办学 展优质教育成果

□记者 李凤仪

通讯员 滕玉清 报道

**本报讯** 近日,青岛市中小集团化办学暨市级实验学校建设现场观摩会在西海岸新区召开。

观摩会上,参会人员参观了新区香江路第二小学、兰亭小学、弘文学校、文汇中学四个教育集团集团化办学及市级实验学校打造的综合成果,观摩了四个教育集团关于课堂教学及教科研、学生素养发展等的成果展示。

近年来,新区加强体制创新,全域推进集团化办学改革,目前已建成融合型教育集团7个,联盟型教育集团3个,复合型教育集团12个,镇域一体化学校12个,覆盖全区68%的学校。通过加大资金支持,强化人才保障,新区的集团化办学活力全面激发,越来越多的学校发展成为区域名校,优质教育总量不断扩大。

## 全国中学生物理竞赛 西海岸学子获佳绩

□记者 丁一 报道

**本报讯** 近日,在刚刚结束的第38届全国中学生物理竞赛复赛中,新区第一高级中学的刘学睿荣获一等奖。此外,新区另有10人荣获二等奖,6人荣获三等奖。

近年来,区教体局高度重视学科建设,强力推进多元发展,全力提升新区教育教学质量。区教育和体育科学研究院不断完善创新人才培养机制,打造具有新区特色的人才培养体系,面向全国招聘名师名校长以及竞赛教练,给新区学子搭建多元发展平台,激发了学生对科学的兴趣,提升了学生的科学素养,学生的创新意识、科学精神与实践能力不断增强。

西海岸新区最美教师,新区实验小学教师徐增芬——

# 用爱与责任浇灌教育之花



□文/图 本报记者 李凤仪

徐增芬,现任教于西海岸新区实验小学,担任六年级数学教学工作,用心教书是她毕生的追求,以爱育人是她不改的初心。每当谈到工作,徐增芬总会说:“我只会当老师,如果不当老师,我不知道自己还会干什么。”她用淳朴敬业诠释真挚初心,用爱与责任浇灌教育之花,在几十年如一日的坚守中让自己的人生熠熠生辉。

## 执教40年 一心扑在学生身上

自1981年走上“三尺讲台”,徐增芬从事教学工作已有40年。40年间,从学生学习到生活,她倾注了自己全部的热情和心血。因长期任职班主任,过度劳累让徐增芬患上了严重的咽喉炎,遇到感冒时她的嗓子会疼得说不出话,可她还是继续一心扑在孩子们身上。有时,同事看她病得厉害,上课困难,纷纷争着给她代课。她却笑着拒绝:“谢谢大家!可如果不给学生上课、不了解学生的情况,就是对他们不负责啊!”

记者在采访中了解到,徐增芬91岁的母亲在今年6月份由于摔倒导致左侧大腿骨折,但徐增芬却因给学生上课和开展课后托管没能在母亲手术时赶去陪护。

对此,徐增芬流下了自责的泪水:“非常对不起老母亲!可我实在放心不下班上的孩子,只好由两个哥哥代替我陪护母亲了。”真情付出换来硕果累累,徐增芬所带班级的学生文明守纪,学习刻苦,在学校组



徐增芬正在备课。

织的各项活动中,班集体成绩常常名列前茅,受到了学校和家长的高度认可。

## 勤勉好学 全力提高教学水平

徐增芬虽然已是一名老教师,可她的学习热情、劲头依然很高,在使用电脑备课、运用多媒体、智慧课堂、制作教学课件时,她一遇到不懂的问题就会马上虚心向青年教师请教,并积极参加学校举办的各种培训活动,认真学习、做笔记。从一无所知到样样精通,从打怵害怕到熟练运用,徐增芬不断突破着自己,获得成长。

工作中,徐增芬准确把握教学大纲和教材,制定合理的教学目标,将各种教学方法有机结合,力求教学化繁为简、化难为易。她还十分讲究教学艺术,教学语言生动、通俗易懂,让学生总能在轻松愉快的氛围中掌握知识要领。

每次备课,徐增芬都下足功夫,根据教材内容及学生的实际拟定教

学方法;课后,她也会及时对课堂教学进行反思、作出总结。

## 嘉奖无数 用行动诠释“最美教师”

从教以来,徐增芬一直担任高年级的教学工作,在2018年新区期末抽测中,她任教的班级的数学成绩取得了全校第一名、全区第9名的好成绩。

徐增芬还曾多次参加优质课比赛,其中《声音游戏》《人的指纹》分获全国优质课比赛二等奖、省优质课比赛一等奖;参加区教研室组织的优质课比赛并获得一等奖;撰写的十几篇论文获国家级、省级一等奖,其中有十多篇发表在《中国教育报》《教学管理与教育研究》等刊物上;先后荣获“黄岛区优秀教师”“黄岛区优秀班主任”“黄岛区优秀辅导员”“青岛市教学能手”“青岛市学科带头人”“青岛市课改先进个人”等称号。此外,她还指导学生参加全国华罗庚数学竞赛,其中两人荣获二等奖。

新区举行“劳模工匠进校园”宣讲报告会

# 弘扬劳模精神 铸就青春匠心

□记者 李凤仪  
 通讯员 滕玉清 报道

**本报讯** 日前,由区教体局、区总工会联合举办的新区“劳模工匠进校园”宣讲报告会举行。活动邀请全国劳模、中交一航局第二工程有限公司总技师管延安和青岛真情巴士集团有限公司技术员张云泽通过视频的形式为新区各职业学校的学子作报告。

据了解,管延安曾先后获得全国劳动模范、全国五一劳动奖章、全国技术能手、中国质量工匠等荣誉。2013年,他参与建设了被英国《卫报》评为“新世界七大奇迹”的港珠澳大桥工

程,创下了无缝隙的奇迹;为世界首条“滴水不漏”外海沉管隧道建设,创造了中国工匠独有的技艺技法。报告会上,管延安从时代背景、个人奋斗、工程磨炼等方面,向大家讲述了自己的奋斗史,告诫学子要“坚守专注的工匠精神,发扬拼搏的奋斗精神、追求忘我的奉献精神、保持归零再出发的姿态”。

2019年获得“青岛工匠”称号的张云泽曾获评全国优秀修理工、山东省技术能手、山东省富民兴鲁劳动奖章等荣誉,拥有技术创新成果18项,专利申请1项,累计产生直接经济效益105万元,对新能源车维修的结构性改

革起到了积极的推动作用。报告会上,张云泽为大家作了题为《工匠精神成就梦想》的报告,通过事迹案例的讲述,号召学子们“以梦为马、只争朝夕、不负韶华”。

下一步,区教体局将结合“劳模工匠进校园”活动,进一步激发学生的职业兴趣和求学求技热情,大力培养传承“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越”的工匠精神,深化产教融合、校企合作,深入推进育人方式、办学模式改革,不断增强职业教育适应性,努力培养更多高素质技术技能人才,为新区产业升级和经济发展提供有力的人才和技能支撑。

